

3-24-2-27

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50
Extranjero semestre, 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Telf. 1243

Palma de Mallorca, Lunes 2 de Noviembre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.— Núm. 13,246

Madrid será tomado cuando quiera el mando

Así lo ha dicho el general Queipo de Llano después de confirmar que las avanzadas del Ejército se hallan frente a Getafe. — Se ocupan nuevas e importantes posiciones a 14 kilómetros de Madrid. — «Solidaridad Obrera» se ocupa del desembarco nacional en Rosas. — Gran alarma en toda Cataluña. — Siguen los bombardeos contra Madrid, Barcelona, Cartagena, Málaga y Bilbao causando muchas bajas.

Comandancia Militar de Baleares

Estado Mayor

ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º DE NOVIEMBRE DE 1936, EN PALMA DE MALLORCA.

El Secretario de Guerra del Estado Español en radiograma de fecha de hoy dice al Sr. Comandante Militar de estas Islas lo siguiente:

«Para su conocimiento y publicación en la Orden de esa División comunico a V. E. la Orden General del Ejército Nacional del día 27 de octubre de 1936 que dice así:

La heroica defensa del Alcázar Toledano en la que se pusieron de relieve las virtudes de la raza y las tradiciones de nuestro Ejército que ha logrado escribir una página gloriosa para nuestra Patria que servirá de ejemplo a las futuras generaciones ha movido mi ánimo a disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Teniendo en cuenta mi Decreto número 31 de 23 de octubre de 1936 se instruirá juicio contradictorio para la concesión de la Cruz de San Fernando colectiva a las fuerzas defensoras del Alcázar Toledano.

Artículo 2.º Nombro Juez Instructor de este expediente al Coronel de Infantería Don Luis Martínez Pimilos, actual Gobernador de Cáceres quien tendrá en cuenta al actuar lo prevenido en el artículo 80 del Reglamento de la Real y Militar Orden de San Fernando.

Artículo 3.º Ordeno a las autoridades del territorio de mi mando presten a este Jefe las ayudas necesarias para el desempeño de su importante misión». Lo que de orden de S. S., se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M.
CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Alocución del general Queipo de Llano

Ante todo, tengo que decirles que he llegado aquí sin mensaje. Ustedes preguntan: ¿qué es lo que dice el general? ¿se habrá vuelto loco? Pero a mí a veces me gusta hablar en castellano y repito: Llegó croquis sin mensaje. Después de decirles a ustedes lo que antecede, les expreso mi gran satisfacción que siento en el día de hoy por las razones que expone a continuación.

Mi gran satisfacción es debida a que nuestras tropas se encuentran en los suburbios de la capital. Por la noche, es decir antes de las luces, porque a esta hora se apagan las luces, nuestras posiciones avanzadas ven el resplandor de la capital, ese resplandor que he visto tantas veces al volver de caería prematuramente por los campos que hoy ocupan nuestras fuerzas. Nuestras

siguen diciendo mentiras a granel y no las habéis tomado, mientras nosotros, que estamos cercando Madrid, la tomaremos muy en breve. La UGT protesta indignada contra la nota del generalísimo, que decía que si los aviones de la Air France volaban sobre nuestras líneas se abriría fuego contra ellos inmediatamente. No precisamente contra la Air France sino porque pudiera darse el caso de un aparato disfrazado y los marxistas son capaces de hacerlo — que viniera a mansalva a bombardearnos nuestras filas. Hace falta ser idiotas para protestar de esta manera.

Los sindicalistas creen hallar remedio a la situación entrando a formar parte del Gobierno, y se aseguran que, para darles satisfacción, habrá en breve una crisis, que ya no importa, puesto que la crisis va a ser total pronto, y como ahora no cobrarán las diez mil pesetas de cesantía, es una tontería que esos señores, tan enemigos de toda disciplina social, ley, dignidad y honor lo hagan por el gusto de poder decir que han sido ministros. ¡Pobre gente!

Azaña y Companys han tenido una larguísima entrevista, tras la cual han acordado llamar a tres quintas más. Y Bruno Alonso, el jefe de la famosa república de Santander, ha movilizad a todos los hombres desde los quince a los 40 años, creyendo sin duda que muchos hombres va a poder hacer frente a muchos soldados o a pocos soldados... Además, no se da cuenta del peligro tan grave en que se encuentran de que en esas filas de movilizad haya las nueve décimas partes de anticomunistas, que es posible que en el momento decisivo de la lucha vuelvan sus armas contra los canallas a quienes aborrecen y se pasen a nosotros.

Valencia también quiere declarar su república independiente. ¡Ya van unas cuantas! Málaga, Santander, Cuenca, Valencia y Barcelona. Están sacando estos días gran cantidad de cajas enormes y pesadas del que fué Palacio Nacional, que cargan en camiones para trasladarlas a Valencia. Continúan saqueando las riquezas artísticas nacionales y se están llevando objetos de gran mérito, joyas de arte y se llevarán hasta las sillas, porque en esto de robar y saquear, los marxistas y el frente popular de que forman parte son unos hadas. Como tienen que marcharse de España y no volverán jamás, procuran ir bien forrados para pasarlo lo mejor posible. Ya procuraremos que no lo pasen tan bien como ellos se proponen.

En Barcelona, se han incautado de todos los aparatos de radio de las casas particulares y en los establecimientos públicos que los dejan no permiten que se radien más que las estaciones catalanas con las noticias que quiera comunicarles el Gobierno. Ellos creen que es buen augurio y yo creo que es todo lo contrario. El solo hecho de no dejar escuchar la estación de Sevilla, la de Portugal y todas las que lanzan al espacio noticias, aunque no fuera más que para contrastarlas con las suyas, demuestra la poca tranquilidad en que se encuentran. Yo nada temo ni tengo porque cular la verdad.

Con los periodistas extranjeros hago lo contrario que ellos, que no han dejado jamás a ningún periodista telegrafiar sin una censura rigurosa para no permitirles comunicar la verdad. Yo, en cambio, y apelo al testimonio de todos los periodistas extranjeros que han venido, como no tengo para ocultar la verdad, permito a todos que circulen libremente por la zona de mi mando y les dejo en libertad a todos los que me lo piden para telegrafiar lo que les venga en gana. Eso no lo pueden hacer los marxistas porque viven de la mentira y si el pueblo se hubiera enterado de lo que está pasando en España estos tres meses,

que decretó Ginebra condenando al hambre a los pueblos italianos y afirmó que para hacer política de paz no hay que pasar por la S. de N., que está muerta. Habló del fascismo como del movimiento anticomunista por excelencia y aseguró que Italia es la gran desconocida, pues no tiene nada que envidiar a ninguna democracia. Los italianos, no tan solo piensan en el pasado, sino que son creadores del porvenir mediante el trabajo que desarrollan.

En Rusia se ha descubierto otro nuevo complot contra Stalin, que ha dado lugar a una serie de detenciones.

El parte oficial del Ministerio de Marina de Prieto, si es que haya vuelto a Madrid, cosa que no creo, repite las tonterías de sus bombardeos; ya dije ayer que en Talavera, cuando los aviones rojos fueron a bombardear, salieron nuestros cazas, que les persiguieron y derribaron a uno. «Las fuerzas republicanas están a dos kilómetros de Teruel». Cuando más adelante dicen que han llegado a Albarracín, donde nos han causado muchas bajas, siendo así que Albarracín está a 20 o 25 kilómetros de Teruel. Mientras haya de jefe en Teruel el coronel a quien me referí días pasados y los valientes tercios aragoneses, no caerá en poder de los rojos.

«Tres soldados marroquíes han sido condenados a cadena perpetua... El Gobierno del frente popular habla de amnistiarlos. Primero, no creo que un soldado marroquí haya caído en poder de los rojos; sino recordad el caso ocurrido en Cortes de la Frontera, donde un Regular que entró en una casa donde había doce insurrectos, recibió un hachazo, pero a pesar de ello dió muerte a los doce rojos que había en aquella casa. No creo que haya tres marroquíes condenados a cadena perpetua, pero se declara la intención de la amnistía, porque creéis que se van a entregar todos los Regulares a vosotros para que les insultéis. ¡Desdichados, qué idiotas!

Otra noticia de mucha importancia: «Canarias, bajo el dominio de administradas una mezcla de aceite con gasolina, se les arroja al mar metidos en sacos... ¡Que barbaridad! Decid esto porque creéis que nosotros cometemos los mismos actos de salvajismo que recientemente habéis repetido por segunda o tercera vez en Alicante o Cartagena, arrojando al mar a los prisioneros atados dos a dos un brazo y una pierna. No; nosotros no somos capaces de cometer canalladas de esa naturaleza ni de asesinar a sangre fría. Lo único que hacemos es aplicar justicia estricta en cumplimiento de la ley a todos los asesinos y criminales que caen en nuestras manos. Han caído también en nuestras manos muchos trabajadores que engañados, se han puesto a nuestro lado, y no les hemos exigido responsabilidades por el convencimiento de que nosotros no habíamos sido engañados.

La mujer es la personificación de la ternura y de la delicadeza.

La mujer es la que con los cuidados de madre, esposa o hermana atiende a todos con solicitud, prestando servicios como enfermera cuando la Patria la reclama, cosiendo sin descanso y tejiendo bufandas y jerseys, que sirvan de abrigo a los que exponen su vida para defendernos en el campo de batalla.

A vosotras, mujeres todas las que queráis ayudar a tan magna empresa acudid a las MARGARITAS, San Jaime, 68, entresuelo, donde con nuestro trabajo, oraciones y sacrificios estamos trabajando por una España grande y libre.

¡VIVA ESPAÑA!

es posible que ya hubiera dado el castigo merecido.

Para que se vea el engaño a que los marxistas tienen sometidos a los que les siguen, diré que el día que se tomó San Sebastián, en Somosierra, hablando de trinchera a trinchera, les decían los nuestros a los rojos: ¡Eh... ya os habéis enterado de que hemos tomado San Sebastián? Y los rojos contestaban: Sí, eso direis vosotros; también deciais que habíais tomado Badajoz: Cuando llevaba dos meses en nuestro poder, mientras que los desdichados seguían comulgando con ruedas de molino. Los engaños debieran tener un castigo proporcionado, porque mintiendo como lo están haciendo, prolongan la guerra y el hambre de esos pobres habitantes de Madrid, al mismo tiempo que mueren esas manadas de borregos, tan solo porque creen en las mentiras que les cuentan.

Esos Señores mienten de tal manera porque tienen que obedecer Moscú, de donde reciben las instrucciones. La radio moscovita lanzó anoche una enormidad de afirmaciones completamente falsas sobre los últimos sucesos de España. Moscú, es natural, exaltaba a los milicianos rojos, asegurando que los fascistas asesinan a todos los obreros a quienes encuentran un carnet de una organización sindical.

En el pueblo de Pedro Abad, asesinaron a cientos de trabajadores a quienes obligaron a cavar su propia fosa y obligaron a presenciar el acto a las familias de los fusilados para que después de muertos les quitasen las ropas. En el Carpio, han quemado vivos a muchos trabajadores socialistas, rociándolos con gasolina y prendiéndoles fuego seguidamente. Eso dice Moscú. Solo los marxistas son capaces de decir burradas tan gordas. Resulta que ni en el Carpio ni en Pedro Abad hemos estado desde el 18 de Julio, puesto que están en poder de los rojos, y efectivamente rociándoles con gasolina y prendiéndoles fuego, pero eran de derechas. En vano que digan todos estas mentiras, puesto que ya no pueden engañar a nadie: todos saben perfectamente a qué atenerse. Y la misma Inglaterra declaró por su ministro de Estado que de los que se había de hablar era de los crímenes e infamias de los marxistas están cometiendo.

El Gobierno de Chile se ha sumado a las naciones anticomunistas, adoptando disposiciones para perseguir a las organizaciones marxistas que se dedican a socavar los cimientos del Estado y de la Civilización.

Mussolini, en un discurso que ha pronunciado en Milán ante millares de camisas negras, se ocupó de la ineficacia de la S. de Naciones. Rechazó la idea de la seguridad colectiva y dijo que si la paz ha de ser indivisible, también lo ha de ser la guerra, lo cual no puede ser, porque los pueblos a quienes interesan los asuntos extranjeros no van a la guerra. Se ha ocupado también de las sanciones

que decretó Ginebra condenando al hambre a los pueblos italianos y afirmó que para hacer política de paz no hay que pasar por la S. de N., que está muerta. Habló del fascismo como del movimiento anticomunista por excelencia y aseguró que Italia es la gran desconocida, pues no tiene nada que envidiar a ninguna democracia. Los italianos, no tan solo piensan en el pasado, sino que son creadores del porvenir mediante el trabajo que desarrollan.

En Rusia se ha descubierto otro nuevo complot contra Stalin, que ha dado lugar a una serie de detenciones.

El parte oficial del Ministerio de Marina de Prieto, si es que haya vuelto a Madrid, cosa que no creo, repite las tonterías de sus bombardeos; ya dije ayer que en Talavera, cuando los aviones rojos fueron a bombardear, salieron nuestros cazas, que les persiguieron y derribaron a uno. «Las fuerzas republicanas están a dos kilómetros de Teruel». Cuando más adelante dicen que han llegado a Albarracín, donde nos han causado muchas bajas, siendo así que Albarracín está a 20 o 25 kilómetros de Teruel. Mientras haya de jefe en Teruel el coronel a quien me referí días pasados y los valientes tercios aragoneses, no caerá en poder de los rojos.

«Tres soldados marroquíes han sido condenados a cadena perpetua... El Gobierno del frente popular habla de amnistiarlos. Primero, no creo que un soldado marroquí haya caído en poder de los rojos; sino recordad el caso ocurrido en Cortes de la Frontera, donde un Regular que entró en una casa donde había doce insurrectos, recibió un hachazo, pero a pesar de ello dió muerte a los doce rojos que había en aquella casa. No creo que haya tres marroquíes condenados a cadena perpetua, pero se declara la intención de la amnistía, porque creéis que se van a entregar todos los Regulares a vosotros para que les insultéis. ¡Desdichados, qué idiotas!

Otra noticia de mucha importancia: «Canarias, bajo el dominio de administradas una mezcla de aceite con gasolina, se les arroja al mar metidos en sacos... ¡Que barbaridad! Decid esto porque creéis que nosotros cometemos los mismos actos de salvajismo que recientemente habéis repetido por segunda o tercera vez en Alicante o Cartagena, arrojando al mar a los prisioneros atados dos a dos un brazo y una pierna. No; nosotros no somos capaces de cometer canalladas de esa naturaleza ni de asesinar a sangre fría. Lo único que hacemos es aplicar justicia estricta en cumplimiento de la ley a todos los asesinos y criminales que caen en nuestras manos. Han caído también en nuestras manos muchos trabajadores que engañados, se han puesto a nuestro lado, y no les hemos exigido responsabilidades por el convencimiento de que nosotros no habíamos sido engañados.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

Los servicios de la policía en Palma están en manos de italianos y alemanes. Barcos alemanes suministran armamento a los facciosos. Indudablemente, estos italianos y alemanes se estarán apoderando de todos los mandos de la Provincia, como decían habiendo hecho en Sevilla, en donde ya no mandaba nada; tanto es así que citaban los nombres del Delegado de Naciones y Presidente de la Audiencia con apellidos de procedencia italiana, y se aprovechaban de esa casualidad para lanzar tales mentiras.

Nuestros aviones han lanzado en los montes de Euskadi gran cantidad de bombas. Contra quien probablemente, para matar tierra, como hacen siempre.

Voy a leer el parte oficial recibido de Salamanca, pero antes tengo que decir que llegó croquis sin mensaje. En la 5.ª y 6.ª Divisiones, no hubo novedades de importancia. En la 7.ª, las columnas que operan sobre Madrid han realizado importante avance de más de 16 kilómetros de profundidad, ocupando Villanueva de Perales, Brunete y Villamantilla. A pesar de que nos habían rechazado en los Torrejones, nosotros hemos continuado avanzando. Se han cogido al enemigo 162 muertos contados, 64 prisioneros, 200 fusiles, 9 ametralladoras francesas y dos cañones de siete con cinco. Más al S. en el frente de Parla, el enemigo intentó lo de siempre, o sea atacar un pueblo cuando nosotros lo hemos ya conquistado, lo que nos costó, en Parla, más de 300 muertos recogidos, así como un tanque ruso de catorce toneladas. Y van cuatro. Además, hay numeroso armamento aún no clasificado porque hay que tener en cuenta que se terminó a últimas horas de la tarde y que nuestras tropas no han acabado de recoger todo el armamento que el enemigo dejó abandonado. A las victorias tan enormes que ellos han obtenido y que cantan sus periódicos y radios, nosotros contestamos conformándonos con nuestras derrotas pero avanzando sin excepción.

Las columnas que operan en el S. de Sigüenza ocuparon Torremocha, Jadraque y dos o tres pueblos más. Nuestra aviación cumplió brillantemente los objetivos encomendados, cooperando con éxito a las operaciones realizadas. Es necesario llamar la atención del país sobre la brillantísima actuación de nuestra aviación en la guerra actual, en la que se ha cubierto de gloria como el cuerpo que más lo ha hecho. Los tanques han encontrado en la aviación un enemigo verdaderamente terrible que no les deja mover, pues ya empezaron por el tren que los conducía a Madrid, que quedó empotrado en la vía durante varios días. En todos los frentes ha luchado de una manera verdaderamente heroica, poniendo siempre en vergonzosa huida a la aviación enemiga y destruyendo constantemente aparatos, como lo demuestra la estadística que lei el otro día de 67 aparatos enemigos derribados por una nuestra en combate. Esta semana han sido siete u ocho los aparatos derribados.

Con la ocupación de Brunete, se ha cerrado una bolsa que tiene por otro extremo Robledo de Chavela, en la que hay metida una buena cantidad de marxistas con abundante material. Seguramente, no podrán huir. Así sea.

En el mar también hemos tenido un pequeño éxito, pues nuestros barcos de guerra han apresado en aguas del estrecho a un velero a motor que se llama "Padre", que con cargamento de carbón iba con destino a Málaga. Como tenemos noticia de que eso del carbón va siendo ya un lujo en Málaga me figura la satisfacción que les habrá producido el que seamos nosotros los que lo utilizemos.

Y nada más por hoy. Únicamente tengo que repetir que llegó croquis sin mensaje. Y ahora... buenas noches.

¡ESPAÑA DEBE...!

Colección de datos, cifras y documentos que prueban el deber que tiene el pueblo español y singularmente los sacerdotes seculares de preocuparse por la suerte de las mujeres.

4 ptas. ejemplar. De venta en la librería J. Tous.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

ASOCIACION DE BENEFICENCIA. Por acuerdo de la Junta Protectora el día once del próximo mes de Noviembre y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de veritas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre Ropas y Efectos vendidos en los meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre de 1935.

Hasta el día 9 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 31 de Octubre de 1935.—El Sub Director Gerente, R. Ferragut.

EN UN NUEVO Y BRILLANTE ATAQUE NUESTRAS TROPAS OCUPAN VALDEMORO, HUMANES Y MORALEDA, SITUANDOSE A 8 KILOMETROS DE JETAFFE.—SE PRESENTAN 120 GUARDIAS CIVILES Y SE COJE MUCHO BOTIN

"Radio Club Portugués", a la una de la madrugada:

La operación efectuada en el frente S. de Madrid esta mañana por las fuerzas nacionales ha dado una prueba bien clara de que el contraataque efectuado el día 29 por las fuerzas rojas resultó completamente inútil. Las columnas nacionales continuaron su avance victorioso, no apartándose ni un paso de las líneas trazadas por el mando. El avance de las fuerzas nacionales fué completo. Empezó la operación de hoy con un bombardeo efectuado por nuestra gloriosa aviación y por la artillería. El resultado del ataque demuestra claramente que ya en Madrid no tienen reservas eficaces ni responden las fuerzas que tienen en los frentes a los ataques de los nacionalistas. En el día de hoy, iniciaron el avance las fuerzas nacionales, y apenas las distinguieron los rojos, emprendieron una rápida y fulminante huida, dando lugar a que nuestras tropas se apoderaran de los pueblos de Valdemoro, Parla, Humanes y Moraleda. Tales pueblos, que están en línea recta, acaban de colocar a los nacionales en situación muy favorable para atacar de firme, resuelta y valientemente a los rojos madrileños. Por esto es que ellos se sienten desmoralizados, y al pensar en los ataques nacionalistas que se avecinan, huyen a la desbandada, y huyeron esta vez también ante el avance arrollador de las tropas admirablemente bien dirigidas por el general Varela, que tiene las mejores cualidades como director y excelente jefe de los efectivos que operan en el sector S. de Madrid. En el avance de nuestras tropas, ocuparon los pueblos ya citados y se apresuraron a coger a los rojos las posiciones avanzadas que tenían, colocándose a siete u ocho kilómetros de Jetaffe. La resistencia en los diferentes pueblos que hemos nombrado fué poca. El material ruso que emplean los rojos madrileños es bueno, pero muy malos son los que lo manejan y peores los que los dirigen. El bombardeo de nuestra aviación y de nuestra artillería ha destruido completamente el aeródromo de Getaffe, que ha tenido que ser desguarnecido rápidamente, pues lo que queda de dicho aeródromo no es más que unos cuantos hoyos y su terreno, mas que propicio para los aviones rojos, lo es para ser ocupado rápidamente por las tropas nacionales.

Como ya hemos indicado, la aviación nacional cooperó eficazmente a la operación efectuada en el día de hoy, realizando excelentes servicios, tanto de reconocimiento como de bombardeo y persecución de fugitivos. Los aviones nacionalistas presentan siempre combate, pero sus ilusiones se ven truncadas al ver la ausencia completa de la aviación roja, que si alguna vez se asoma huye inmediatamente y se dibuja solo como una sombra al divisar la potente aviación nacionalista.

Según presentándose a nuestras líneas gentes fugitivas de las líneas rojas. Hoy se han presentado 120 guardias civiles. Los prisioneros declaran que la derrota sufrida en el día de hoy representa para los rojos uno de los desastres más grandes sufridos durante toda la campaña, pues lo han sufrido cuando precisamente se había posesionado del mando de las tropas un general ruso, que resultó que aun dirige peor las operaciones que el general Pozas, que las dirige anteriormente. Han sido cogidos al enemigo varios carros pesados y han sido también tomadas 14 ametralladoras, 7 piezas del siete y medio, material de cañón, miles de fusiles, tres carros de asalto, etc. Todo el material recogido, como se ha podido comprobar, es ruso. Esto ha sido lo realizado en la operación de hoy y esa ha sido la ofensiva realizada por los rojos, pues en nada han de arredrar a nuestras fuerzas, que continúan su avance victorioso hacia la capital.

Las fuerzas nacionales, al emprender la operación reseñada, tenían un objetivo señalado, pero en vista de la huida emprendida por los rojos, fueron mucho más allá. El objetivo que tenían era llegar hasta Parla, y cogieron este pueblo y están mucho más cerca de Getaffe.

DOS NOTAS CONTRA EL GOBIERNO SOVIETICO.—¿DONDE ESTA ALBARRACIN?—VARIAS NOTICIAS. Londres.—Fueron entregadas al Presidente del Comité de no intervención en los asuntos de España dos notas. Parece que éstas contienen las respuestas detalladas

del Gobierno alemán y del italiano, y van dirigidas todas contra la labor realizada por el Gobierno soviético. Se espera que las notas que presentó Rusia contra los dos potencias citadas serán seguramente despreciadas.

Madrid.—Informan de Valencia que las tropas rojas están a dos kilómetros de Teruel, gracias al esfuerzo realizado por la caballería, que se ha apoderado de Albarracín. A nosotros no nos queda mas por decir que... a ver hasta cuando van a seguir diciendo bobadas los marxistas, pues nos harán creer que son verdaderamente rusos y no españoles, pues todo español debe saber que Albarracín está a unos 30 kilómetros de Teruel y le separan de esta capital montañas, rios y puentes que no se pueden quitar empujando.

Londres.—Cierta coronel inglés preguntó a otra personalidad extranjera si en el caso de ganar los rojos la guerra que se está desarrollando en España, los italianos se quedarían cierto punto como base naval, base que les sería facilitada con anticipación por el Gobierno de Burgos. A nosotros se nos ocurre decir: ¿Por qué a esta pregunta no se la dirige personalmente al general Franco? Este le contestará, por si no lo sabe, que la lucha que se está desarrollando en España va en defensa de la unidad nacional y que cada palmo de terreno cuesta torrentes de sangre y queremos nuestra patria una y bien nuestra.

Madrid.—El bombardeo aéreo de ayer realizado por la aviación nacional causó ciento veinticuatro muertos y 300 heridos.

Varios puestos de radioescuchas portuguesas captaron la emisión de Madrid y oyeron como La Pasionaria, bramando como le es peculiar, hablaba del bombardeo de Madrid y atacaba a los nacionales como director y excelente jefe de los efectivos que operan en el sector S. de Madrid.

SOBRE EL BOMBARDEO DE ROSAS.—LOS MINISTROS DE LARGO EN BARCELONA.—GONZALEZ PEÑA HUYÓ.—NOTICIAS VARIAS

Barcelona.—El navío insurrecto que bombardeó Rosas ha resultado ser el "Canarias", que hizo cuatro disparos sin causar bajas. Se sabe que los catalanes tenían la costa de Rosas completamente fortificada—según ellos—desde ha unos meses, contando allí con 40.000 hombres que se encuentran repartidos por aquellas costas. En Barcelona, recibieron orden de concentrarse todos los milicianos, cada uno en sus respectivos cuarteles. Los dirigentes rojos aconsejaron al pueblo que no se axaltara, pues tenían ya todas las medidas de defensa tomadas: pidiendo al público que continuara su vida normalmente.

Sevilla.—Las tropas nacionalistas atacarán definitivamente esta tarde, según la emisora de esta ciudad. Donde parecía que no existía movimiento por parte de las tropas nacionales, han estado trabajando activamente en la rectificación de frentes. Añade la misma emisora que de Barcelona informan que se encuentran allí todos los ministros del Gobierno de Madrid, excepto Largo Caballero.

De Lisboa dicen que fué preso González Peña. Eso es mentira: González Peña tiene gran práctica en eso de la huida y más cuando la huida se trata, no tan solo de salvar el pellejo, sino también de salvar la cuantiosa fortuna.

Una columna de Madrid, que salía con 6.000 hombres, fué sorprendida y atacada por una columna nacional, cerca de Chapinería, que le hizo abundantes bajas poniendo en fuga al resto de la columna.

Las fuerzas que operan en el sector del centro, de Madrid, se encuentran a 19 kilómetros de la capital. El avance efectuado en este sector por la artillería y caballería de Monasterio, ha sido de cuatro kilómetros, ocupándose Humanes.

Dicen de Madrid que en el frente del O. ha sido muerto a causa de los bombarderos de los aviones nacionalistas, el coronel Puigdemgolas. Eso es mentira. Dicho coronel llegó a Madrid, procedente de Lisboa, donde no pudo desembarcar. Lo hizo en Tarragona; de allí fué obligado a marchar a Talavera, en donde fué hecho prisionero por los nacionales.

EL BOMBARDEO DE MADRID OCASIONA 125 MUERTOS. Madrid.—El bombardeo efectuado por nuestra aviación en Madrid y que causó 125 muertos, de ellos solo han podido ser identificados doce. Hoy, por la mañana y por la tarde, han volado de nuevo los aviones insurrectos sobre la capital de España, no lanzando bomba alguna.

Madrid.—El ministro del Interior dió orden por la radio a todos los milicianos que pertenecen a los batallones de la Leona Roja, Española Libre y otro para que se concentraran a las 7 horas en sus respectivos cuarteles, diciendo que

los milicianos que no se presentaron, serán fusilados.

Madrid.—Pío Baroja, que se encuentra en París, ha pedido autorización a las autoridades vascas para regresar a su casa, que está en Vera de Bidasoa. La autorización le han contestado que no se podía conceder hasta después de la caída de Madrid.

LA SITUACION MILITAR SEGUN RADIO CLUB PORTUGUES

Resumen de la situación militar durante las últimas 24 horas:

Radio Club Portugués hace enormes esfuerzos para poner al corriente de lo que ocurre a sus radioyentes, tanto en el referente a las operaciones como a las ocupaciones que se llevan a cabo por las fuerzas nacionales. Tenemos un servicio de información alrededor de todas las operaciones efectuadas por los nacionales en todos los frentes. Radio Club Portugués no fantasea operaciones: las da con un 90 por ciento de seguridad y muchas veces no las detalla más por no creerlo conveniente por lo que afecta a los mandos. El general ruso que tiene a su cargo la defensa de Madrid se entrevistó con Largo Caballero, al que expuso en qué consistía su plan, que es desguarnecer algunos sectores para acumular tropas en el sector S. para ver si los nacionales "picaban". Pero ha sido todo lo contrario, porque este "gran" general ha sido quien en realidad ha picado, ya que enseguida que desguarneció de fuerzas el sector de El Escorial cayeron Peguerinos y otros pueblos y no tardará en caer el mismo Escorial.

Se tiene la impresión de que mañana por la tarde va a haber verdaderos ataques, tanto en los sectores mencionados como en el de Aranjuez. El generalísimo ruso creía que Franco caería en el engaño, pero no ha sido así; aunque él haya concentrado gran cantidad de gente con tanques y armamento para realizar su anunciado contraataque, el resultado ha sido un completo fracaso, porque las columnas que avanzan sobre Madrid lo hacen con enorme ánimo y espíritu elevado, el de todas las tropas nacionales, el de vencer. En el día de hoy, se llevaron a cabo importantes operaciones, que han tenido por objeto la ocupación de Valdemoro, Parla, Humanes y Moraleda, formando una línea de todo este sector a una distancia de 19 kilómetros de Madrid. ¡Qué gran triunfo para el generalísimo ruso, que ha venido de Moscú para substituir a Pozas y lo hace peor que él! Ahora se encontrará con que el Escorial quedará por completo aislado, y no ha caído ya porque los nacionales no quieren destruirlo. ¡En buenas manos ha confiado Largo Caballero sus "bravas y aguerridas" milicias! ¡Qué mal empleo se ha dado al nuevo material! Podemos añadir que las tropas no atacarán por el sitio donde ellos van reforzando. En este sector, o sea el del Escorial, esperarán los ataques rojos, sucedido hasta ahora. Cuando ellos creen ser atacados por un sitio, lo serán por el otro, y a nuestro entender este será en la parte del Guadarmara. Auguramos para mañana un día de gratas noticias. Esperemos que así suceda y podamos añadir a las que ya llevan apuntadas otras glorias alcanzadas por el Ejército nacionalista.

LOS COMUNICADOS OFICIALES.—SE AVANZA EN TODOS LOS FRENTES.—DISPOSICIONES OFICIALES

"Radio Coruña", a las dos de la madrugada:

Comunicado y noticias oficiales: Comunicado oficial del Ejército del N. facilitado a las 21 horas del día 31 de octubre de 1936: La actividad de nuestras fuerzas se ha manifestado durante la jornada de hoy en el sector S. de la 7.ª División, donde se han ocupado Parla, Valdemoro y Humanes, y en el sector de Sigüenza de la División de Soria, en el que nuestras tropas han avanzado, ocupando Baide, Torremocha y Jadraque. En las restantes divisiones, no ha ocurrido novedad alguna. Nuestra aviación ha demostrado también actividad, logrando positivos resultados en las distintas misiones que se le habían asignado. La situación persiste en su aspecto francamente favorable. En la zona de retaguardia, la normalidad es completa.

Noticia oficial. Sector S. de Madrid.—Madrid, bajo el fuego de nuestros cañones.—La ocupación de Humanes, Parla y Valdemoro:

Las fuerzas que operan en la provincia de Madrid de la 7.ª División, ocuparon en el día de hoy Humanes, Parla y Valdemoro. Las barriadas madrileñas están bajo el fuego de nuestras baterías. Con dichas ocupaciones, nuestras fuerzas están situadas a 21 kilómetros de la Puerta del Sol y a 16 de las afueras de Madrid. Nuestras tropas se apoderaron de tres cañones del siete y medio, un depósito de víveres, municiones y muchas conservas rusas entre las que había un importante depósito de caviar. Se recogieron 128 cáveres que dejó abandonados el

Rogad a Dios en caridad por el alma del infortunado joven

José Alemañy Seguí

que falleció el 28 de Julio último, a la edad de 23 años, víctima del bombardeo del mismo día por las hordas salvajes, después de recibir los Auxilios de la Extremaunción.

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, presentes y ausentes, primos, su novia María y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan que tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que se celebrarán mañana martes de 8 a 9 en la parroquia de San Miguel, por lo que les quedarán sumamente reconocidos.

No se invita particularmente.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Juana Bordoy y Mestres

QUE FALLEGIÓ AYER

habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su esposo D. Juan Estades, hijo Antonio, hija política Isabel Coll, nieta Concepción y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán D. M. el miércoles de 8 a 9 y media en la iglesia de San Miguel.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

enemigo. El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente circular de la comisión de Trabajo: Disposiciones oficiales: Art. 1.º Los jefes de las oficinas y centros que dependían del Ministerio de Trabajo enviarán a esta Comisión una relación del personal que prestase en ellos sus servicios hasta el 18 de Julio y otra del personal que se les ha incorporado después de dicha fecha. Art. 2.º Los órganos regionales, provincial y locales, afectos al ramo de Trabajo continuarán manteniendo relación con esta comisión. Los citados organismos que efectúan operaciones bancarias, enviarán una nota del banco porque se sirven y una nota justificativa de dichas operaciones. RESUMEN DE LA PRENSA DE MADRID.—LOS COMUNICADOS DE PRETO.—LA DEFENSA DE CATALUÑA—LAS BAJAS POR EL BOMBARDEO DE ROSAS. Información nacional. Madrid.—La emisora Unión Radio radió una nota de Largo Caballero en la que dice que hace la última llamada al pueblo y a los milicianos para que defiendan Madrid, ante el temor de que sea ocupada por los facciosos. Burgos.—Se pasó a nuestro Ejército un avión rojo que el día 26 aterrizó en el aeródromo de Girona. Este aparato, que era de cañ, provenía de las filas rojas y su piloto, que resultó ser un sargento, anunció a su llegada que quería rendirse, izando con la mano un pañuelo blanco al aterrizar y presentarse a las autoridades manifestó que siempre había tenido el ánimo de rendirse y que no lo había podido hacer antes debido a la estrecha vigilancia a que le tenían sometido. Resumen de la prensa de Madrid. "A B C" publica un editorial en el que dice que los rojos disponen de gran corazón y de buena moral y que los milicianos forman un importante ejército, bien armado y dispuesto a enfrentarse con el nacional. "La Libertad" dice que ahora el Gobierno legítimo de la república dispone de un ejército excepcional, que está completamente equipado, disciplinado y que tiene fe en sus dirigentes. Talavera de la Reina.—Ayer apareció, volando sobre Navalcarnero, un trimotor rojo, que fué perseguido por nuestros cazas. El aparato enemigo, seriamente tocado, tuvo que aterrizar cerca de Alcorcón, pero nuestros cazas, bajando a poca altura, hicieron fuego continuo sobre él, hasta que lo vieron completamente destruido. Indalecio Prieto no se ha casado hoy de lanzar comunicados oficiales— cada media hora— diciendo que la aviación roja está bombardeando todos los frentes. Pero nosotros sabemos por experiencias que los aviones rojos único que hacen es volar a gran altura, arrojando sus bombas cualquier parte, y cuando se han hecho, regresan a sus bases engañando de este modo al mame ministro de mar y aire. Barcelona.—Ya se da por contada la rendición de Madrid pero los dirigentes tratan de hacer a los milicianos para preparar mejor la defensa de Cataluña, según ha manifestado un consejero de la Generalidad, ne ya bastante con defender el frente de Aragón. Azaña y Companys no hacen mas que ser visitantes y sostener conferencias. El Consejero de Defensa, Indalecio Prieto, en el comunicado oficial, cuenta de haber sido bombardeado el puerto de Rosas por un avión faccioso. París confirma que en el bombardeo y el llevado a cabo la aviación nacional hubo 188 heridos y 51 muertos entre los milicianos rojos. LOS BOMBARDEOS SOBRE BRID CAUSAN GRAN NUMERO DE BAJAS.—EL ORO QUE SE LLEVARON A PARIS. Londres.—Se conocen detalles del bombardeo de la aviación nacional sobre Madrid, llevado a cabo últimamente. Bombas de gran potencia cayeron sobre puntos estratégicos, causando más de 50 muertos y 300 heridos. Una información de París, periódico "Le Figaro", dice desde el día 29 de agosto hasta el 20 de septiembre, llegaron a París 20 aviones con 10 cajas de oro, un total de 2.375.000 libras esterlinas. Dichas cajas venían en latas de oro. Dichas cajas venían en latas de oro. Dichas cajas venían en latas de oro. París.—Llegó a esta capital el objeto de pasar una temporada en Italia. Londres.—Se desmiente la noticia de que Inglaterra haya notificado la conquista de Abisinia. ITALIA ENVIAR AEROMARINEROS AL BIENIO ROJO.—PARIS QUE VIENEN A BORDO DE "MANUEL ARNUS". Radio Jaca, a las 15 horas: Méjico.—Acaba de salir con recepción al puerto de Tampico importante convoy de armas y municiones destinadas al Gobierno

jo de Madrid. Según parece serán desembarcadas en Barcelona.

En las esferas gubernamentales bien informadas, se asegura que el trasatlántico español "Manuel Arnús" cargado en la Habana con 60 millones de cartuchos, 1.500 fusiles ametralladoras, 2.000 ametralladoras, obuses de 76 y 90, y una gran cantidad de material aéreo, se dirige hacia España.

Burgos.—La Junta Nacional de Renovación Española hace un llamamiento a todos los españoles, especialmente a los catalanes, para que se incorporen al batallón de Calvo Sotelo, que se está formando en Zaragoza y que luchará en la conquista de Cataluña.

París.—Los anarquistas tienen en Cataluña todos los resortes del poder.

Londres.—El Consejo de Ministros ha sido de larga duración. Se cree se trató de la cuestión de no intervención del problema que presenta la toma de Madrid por los nacionales y el reconocimiento subsiguiente del Gobierno del general Franco. El rompimiento categorico de Portugal con Madrid, aprestándose a reconocer al Gobierno nacional, es un acontecimiento de tal carácter que puede precipitar las cosas.

RESUMEN DE NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Londres.—El cinismo de Moscú, respondiendo a una pregunta sobre si facilitaban armas y municiones a los rojos españoles, se demuestra con la contestación dada de que ellos ni niegan ni afirman lo que se les imputa.

Madrid.—Los obreros protestan del exiguo jornal que perciben y de lo extraordinario de la jornada de trabajo. El "Socialista" les dice que tienen que tener en cuenta que aunque sean obreros ahora son soldados y su jornal ha de ser Madrid.

Sevilla.—En el sector de Si-güenza, después de un victorioso ataque de nuestras fuerzas, se recogieron 40 cajas de granadas de mano. Las fuerzas nacionalistas se dedican a consolidar las nuevas posiciones.

Un aparato rojo que intentaba bombardear Huelva ha sido derribado por las baterías antiáreas. Ciudad del Vaticano.—Últimamente han sido fusilados en Barcelona 20 Escolapios.

Madrid.—Cada día se acentúa más la escasez de víveres, hasta el punto de que faltan completamente algunos artículos de primera necesidad.

Berlín.—En los círculos diplomáticos se asegura que además del reconocimiento del Imperio etíope, Alemania, acordó juntamente con Italia, romper las relaciones diplomáticas con el Gobierno fantasma de Madrid.

Londres.—La prensa inglesa, comentando los sucesos de España, se pone al lado de los que llama anticomunistas. Dice que como Alemania e Italia, están dispuestas a reconocer al Gobierno legítimo de Burgos, mucho más después de la nota enviada por Madrid acerca de la seguridad de sus súbditos nota que considera un poco dura y el fracaso referente a los presos políticos en rehenes.

Londres.—El corresponsal en Madrid de la Agencia Reuter dice que está próxima una crisis ministerial, porque los sindicalistas reclaman participación en el Gobierno.

Barcelona.—El consejero de la Generalidad Venturita Gassol visitó al Jefe del Gobierno francés en Toulouse. Luego continuó su viaje con una misión especial a Ginebra, desde donde pasará a Bélgica con objeto de recoger simpatías internacionales hacia la causa catalana. A preguntas de un periodista declaró que Madrid caerá en poder de los rebeldes. Por esto, se ha ordenado la movilización general en Cataluña, en donde se pondrán en pie de guerra 200.000 hombres. De una escuela militar de Cataluña saldrán dentro de 20 días oficiales para el frente.

Burgos.—Está todavía sin adjudicar la colección de "El Alcázar". El Marqués de Murriejas ofreció once mil pesetas.

Bruselas.—La frontera francesa de Cataluña ha quedado cerrada. Desde ayer, todos los pueblos de la costa catalana cerca de la frontera francesa están a oscuras, a consecuencia del bombardeo de los barcos de la Armada de España.

Berlín.—Se han suspendido todas las obras de fortificación de Madrid. Los obreros abandonaron el trabajo presa de gran pánico ante el bombardeo de la capital por la aviación nacional.

Jarís.—Un periódico de esta ciudad dice que fuerzas nacionales han efectuado un desembarco en la costa de Cataluña, cerca de Rosas. Añade el periódico que un barco pirata que se quiso oponer fué hundido por los nacionales.

EL PUEBLO BUSCA A SUS MINISTROS Y NO LOS ENCUENTRA — AZAÑA FIRMO DISPOSICIONES EN BARCELONA — FUSILAMIENTO DE MILICIANOS

Madrid.—La suma preocupación del pueblo madrileño es hoy el problema de la situación de Madrid ante el inminente avance de los nacionalistas. No se ve por ninguna parte a los ministros rojos. Prieto, Ramos, Irujo y Ruiz Funes han desaparecido desde que Azaña abandonó la capital. Se dice que todos ellos se hallan en Barcelona, desde donde han llegado hoy disposiciones firmadas por el Presidente Azaña para su cumplimiento, han sido publicadas en la Gaceta de hoy.

Estas disposiciones demuestran que el Gobierno está ya celebrando Consejos en Cataluña. Largo Caballero no ha vuelto a hablar desde hace tres días a causa del abucheo de las mujeres cuando quiso hacerlo. Del Palacio Real salen desde hace cuatro días grandes cajas que son enviadas a Valencia. Nadie sabe que contienen ni su efectivo destino.

Madrid.—El "Heraldo de Madrid" publica un mensaje de Rosenberg dirigido al pueblo de Madrid para que se apreste a la defensa de la ciudad.

Madrid.—Han sido fusilados en terrenos de la casa de Campo 17 milicianos rojos acusados de haber facilitado informaciones al enemigo.

Por una emisora de esta ciudad hablaron tres anarquistas. Uno de ellos criticó a Martínez Barrios, que huyó de Valencia en un automóvil, llevando 15 millones de pesetas para asegurarse la vida en el Extranjero. El segundo aconsejó el asalto del Ministerio de Marina para desalojar a Largo Caballero. El último dijo que la dictadura militar se impone.

INFORMACIONES DE RADIO TETUAN.—DETALLES DEL BOMBARDEO SOBRE MADRID —EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN Y LA PRENSA INGLESA.

Radio Tetuán, a las 16 horas: Londres.—Ha llegado a Málaga un destructor inglés al objeto de recoger a los súbditos de esta nacionalidad existentes en esta población sitiada.

Sevilla.—En el frente de Santander se han presentado a nuestras líneas unos grupos de soldados que vieron la ocasión propicia para no permanecer más tiempo en contra de su voluntad al servicio de los marxistas.

La radio de la Fai de Barcelona ha tomado el indicativo de la emisora de Sevilla, e incluso pretendiendo imitar la voz del general Queipo de Llano. Claro, que para decir cosas que provoquen indignación entre los marxistas. Esto constituye la demostración de una bajeza más que hay que añadir a las que son capaces las emisoras de los canallas marxistas.

Londres.—Los extremistas asaltaron en Madrid el consulado de Bélgica, teniendo que refugiarse el personal de la Legación de la Embajada francesa. Con este motivo, el Gobierno belga ha dirigido una enérgica protesta al de Madrid.

Barcelona.—Han sido requisados todos los aparatos de radio. El público solo conoce las noticias por altavoces instalados en las calles, a través de los cuales son transmitidas las noticias que da la Generalidad. Esta es la única manera de que el engaño continúe.

A la altura de Málaga, fueron bombardeados por nuestra aviación dos barcos piratas.

Barcelona da por descontada la caída de Madrid, pero dice que será defendida con el fin de levantar la moral de los catalanes para que éstos se aparten a la lucha para defender Cataluña.

Dos buques rojos se presentaron en Gibraltar con el fin de aprovisionarse de víveres y carbón. Les facilitaron lo primero, negándoseles lo segundo. Estos buques tuvieron que hacerse inmediatamente a la mar.

Comunica Bélgica que el jefe rexia ha manifestado que en breve tomará el mando del Gobierno, pues su partido es anticomunista y cuenta ya con los elementos para asumir el Gobierno del país.

Comunica Radio Club Portugués que los gubernamentales tuvieron en Gefate 31 bajas, a consecuencia de un bombardeo de la aviación nacional.

Londres.—En Málaga, se apresó ayer a un súbdito inglés acusado de haber facilitado la fuga de significados derechistas. Un destructor inglés está anclado ante Málaga para obtener la liberación de su compatriota.

Londres.—Se conocen ahora detalles del bombardeo de los aviones nacionalistas sobre Madrid llevado a cabo en la tarde del viernes con bombas de gran potencia, que cayeron sobre posiciones estratégicas y cuarteles, causando más de 150 muertos y 300 heridos. Los aviones volaron tan bajo que los pilotos pudieron observar como corría por las

calles la gente llena de pánico. También observaron las grandes averías causadas por las explosiones en las defensas de los alrededores de la capital.

Illescas.—Ante el avance de las tropas nacionales que ocuparon Cubas hace días, los marxistas que estaban en el pueblo asaltaron antes de abandonarla la casa propia de Ossorio y Gallardo. En este pueblo operaba la llamada columna de hierro, cuyos componentes están totalmente aniquilados.

Burgos.—En el frente de Navacerrada hubo hoy tranquilidad completa. Los aldeanos han reanudado las labores de siembra. Por la tarde, se notó en el pueblo gran animación, que contrasta con la tristeza que emboscaba al vecindario durante la permanencia en el pueblo de los marxistas.

Berlín.—De radio Nacional.—Ha sido disuelta en Polonia la Asociación de Librepensadores.

Londres.—La prensa inglesa dedica su atención a comentar las actividades del comité de no intervención. El "Daily Telegraph" critica con ironía la política actual de la URSS. El "Morning Post" hace notar que Italia se encuentra a la perspectiva de lo que pretenda realizar la Rusia soviética. El

"Manchester Guardian" dice que Rusia quiere sembrar la confusión en Europa. Otros periódicos comentan favorablemente la nota de Portugal contra las maquinaciones de la III Internacional.

Riga.—Noticias fidedignas informan que ha sido desbaratado otro complot contra Stalin, a consecuencia del cual fueron detenidas numerosas personalidades, especialmente intelectuales. Estas detenciones causaron viva impresión. Se temen graves incidentes.

Quito.—El Gobierno del Ecuador acordó reconocer oficialmente al Gobierno nacional de Burgos. Estancos, que no ha tenido confirmación oficial, ya damos a título meramente informativo.

Londres.—El corresponsal del "The Times" comunica que en Madrid los bancos están cerrados, así como los demás establecimientos, mientras la ciudad atraviesa unos momentos de enorme terror, debido a la formidable presión que están realizando las fuerzas del Ejército.

El Jefe del Almirantazgo inglés ha comunicado que ha sido declarado pirata el barco español "Cristóbal Colón", por que ha cambiado de nombre y de tripulación sin dar cumplimiento a las disposiciones marítimas internacionales.

Comandancia Militar de Baleares

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º DE NOVIEMBRE DE 1936.

La Excmo. Sr. viuda del Excmo. Sr. General de División Don Manuel Goded Llopis, (q. e. p. d.), Comandante Militar que fué de estas Islas, ha rogado por medio de att. carta, se haga presente a todas las fuerzas que guarnecen esta Isla, su más profundo agradecimiento por las honras fúnebres recientemente celebradas en sufragio del alma del glorioso General.

Lo que de orden de S. S., se hace público, para el debido conocimiento.

El Comandante Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ESTADO MAYOR

TERCERA ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º DE NOVIEMBRE DE 1936.

Sueldos, haberes y gratificaciones. Por la Secretaría de Guerra del Estado Español, en orden telegráfica de esta fecha se dispone lo siguiente:

«Contestando aclaración pedida sobre haberes Jefes y Oficiales retirados. Boletín Oficial dispone, todos los que prestan servicio en unidades o centros determina mañana, recibirán el sueldo íntegro y además las gratificaciones y devengos cualesquiera que sea la disposición por la que se hayan retirado.

La Delegación de Hacienda les satisfará haber pasivo y la diferencia y gratificaciones se les reclamará con cargo presupuesto Guerra.»

Lo que de orden de S. S., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

PAGADURIA.

El personal en activo y disponible de esta Comandancia Militar que percibe sus haberes por la Pagaduría Militar de esta Plaza, retirará los correspondientes al mes de octubre último, el día 2 corriente de las 15'30 a las 17 horas.

Los interesados lo harán por sí o por medio de sus representantes autorizados.

Lo que de orden de S. S., se publica para conocimiento.

El Comandante Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha recibido de la señora del General Goded la siguiente carta:

«Palma, 29, 10, 1936. Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares D. Trinidad Benjumeda.

Muy señor mío: Muy agradecida a las honras fúnebres celebradas por el alma de mi pobre marido de mi alma, q. e. p. d., le ruego se lo haga también presente a la guarnición de Mallorca, por la que tanto entusiasmo tenía el pobre de mi alma.

Le saluda afectuosamente y besa mano

Josefina de Goded.»

El Comandante Militar de Baleares, interpretando el sentir unánime de la guarnición y del pueblo de Mallorca, se honra en publicar esta carta, seguro de que la memoria del ilustre Ge-

LA PREVISORA MALLORQUINA

Entidad Aseguradora legalmente constituida. Calle Francisco Sancho, 35—Teléfono 2529, PALMA DE MALLORCA.

Durante el mes de Octubre, ha prestado servicios a los Sres. Asociados, números, 67 — 1294 — 97 — 1464 — 2767 — 3050 — 541 — 932 — 2677 — 2105 — 110 — 111 — 1529 — 433 — 2179 — 515 — 3285 — 1039 — 1328 — 2885 — 880 — 1355 — 1776 — 738 — 2992 — 1924 — 216 — 3308 — 1075 — 1778 — 496 — 2399 — 1020 — 3550 — 997 — 1001 — 1640, SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES.

GREMIO DE ULTRAMARINOS, COMESTIBLES Y SIMILARES

Mañana día 3 a las 2 de la tarde los comerciantes detallistas del ramo de Ultramarinos, Comestibles y Abacerías de Palma y su radio sean o no socios de esta entidad podrán recoger en la calle de Santiago Rusiñol núm. 17 la parte proporcional de sueldo que se destina a cada uno con arreglo a su cuota contributiva.

IMPORANTE: Para adquirir dicha mercancía será preciso exhibir el talón de contribución.

El Presidente, C. MORA.

Noticias de Palma

EN LA BAHIA Y EN EL PUERTO

Reducido ha sido el movimiento de estos días en estas aguas.

Salió un destructor francés que había estado fondeado varios días en aguas de la bahía y llegó anoche otro destructor de igual nacionalidad.

A las cuatro de la tarde había fondeados en la bahía un crucero de gran tonelaje y otro crucero ligero, italianos; un crucero ligero inglés y otro francés.

DE LA VISITA DEL CRUCERO "CANARIAS"

Ampliando nuestra información del sábado relativa a la visita a Palma del glorioso crucero "Canarias" podemos añadir: que al pasar nuestro "Canarias" por frente a uno de los buques de guerra italianos fondeado en la bahía, tenía formada en la cubierta y en los mástiles su tripulación, cuyos marinos saludando con el brazo en alto cantaron el Himno de Falange Española acompañados por la Banda de a bordo. Desde el buque italiano fué con testado el saludo por la tripulación formada también sobre cubierta y en los mástiles cantando el "Giovinezza".

Fué un momento realmente interesante en el que se puso una vez más de manifiesto la excelente amistad y cariñosas relaciones que existen entre Italia y España.

ITALIANOS Y MALLORQUINES EN SIMPATICA CONVIVENCIA FRATERNIZAN Y DAN VIVAS A ITALIA Y A ESPAÑA

Hace unas cuantas noches que en tridos grupos de marinos de los buques italianos fondeados en la bahía en unión de mallorquines con quienes fraternizan han recorrido las calles de Palma, unidos en franca camaradería cantando el Himno fascista "Giovinezza" y dando repetidos vivas al General Franco, al Duce, a España y a Italia.

Por las calles por donde pasaron fueron los referidos grupos calurosamente aplaudidos y en algunos establecimientos obsequiados los marinos italianos prueba elocuente de la penetración y el cariño con que se sienten a nuestros hermanos los italianos.

Del Gobierno Civil

Nos ha recibido esta mañana el Jefe de Secretaría de la Secretaría particular del señor Gobernador, señor Bernat, manifestándonos que nuestra primera autoridad civil don Maeo Torres, acompañado de su secretario particular, D. Gabriel Esteve, había salido esta mañana para Pollensa con objeto de asistir a la inauguración de la nueva línea aérea que celebra oficialmente la Compañía "Ala Littona".

Como es sabido dicha línea es entre Palma-Génova y vice-versa.

Se ha presentado al Gobernador Civil don Joaquín Dale Comellas, detenido gubernativo y puesto en libertad últimamente, para expresar su agradecimiento a la primera autoridad Civil.

El señor Gobernador le ha dicho, como ya ha hecho público, que no espera, ni tal pensamiento le ha guiado, agradecimiento a su persona de nadie; él solo desea que se convenza la gente de que empieza una nueva España que olvida de lo pasado LO QUE SE PUEDE OLVIDAR, y que esta España, que no cree ni en partidos políticos ni en intereses creados a la sombra de vergonzosos contubernios, sólo aspira a crear auténticos españoles que laboren con el pensamiento puesto en España.

Ha expresado el señor Dale su agradecimiento a cuantos invirtieron en su detención y a cuantos han cuidado de ellos durante la misma, por el excelente trato recibido, frases que ha agradecido el señor Gobernador, por aunque consta son ciertas es conveniente se tenga

el suficiente valor cívico para expresarlo, ya que los medios coercitivos han dejado de ser monopolio de tertulia política alguna.

Como se engaña al pueblo en Cataluña

Leemos en el semanario "Sóller":

Desde Francia nos ha sido remitido un recorte del diario "Las Noticias" de Barcelona, de fecha 19 del actual, que transcribimos a continuación para que se vea cómo se engaña a sus lectores en la zona donde aún dominan los rojos.

"Si no me libertáis antes de media hora, ya sabe mi escuadra lo que tiene que hacer... Días atrás llegaron de Marsella, procedentes de Mallorca, donde se encontraban antes del 19 de Julio, tres mujeres y un anciano. Una de ellas, ha manifestado:

"Un día desembarqué en Sóller el almirante y varios oficiales de una división naval británica. El almirante visitó junto con sus oficiales, a las autoridades de la plaza, y como éstas le advertieran que no saludaba a las banderas italiana y bicolor que ostentaban los edificios, contestó que en una ciudad de la soberanía española no reconocía más bandera que la tricolor.

Inmediatamente los italianos de tuvieron a dicho almirante y a sus oficiales que le acompañaban, pero el almirante, imperturbable, dijo a sus aprehensores que si no le ponían en libertad en el término de media hora, la escuadra a sus órdenes ya sabía lo que tenía que hacer.

Inmediatamente fueron puestos en libertad los detenidos...

Por lo transcrito, pueden hacerse una idea nuestros lectores de la veracidad de las informaciones de los marxistas. Si para muestra basta un botón, el que aquí ofrecemos, sin una letra de verdad, es suficiente para ver a qué recursos han de apelar lo scontrarios para mantener la moral de su gente.

Una cruz donde murió el teniente Lizasoain

El Alcalde de Sóller ha tenido la iniciativa de que sea colocada una cruz de piedra, en el lugar donde murió el heroico teniente de caballería don Francisco Xavier Lizasoain Mugueroi, en cumplimiento de un deber y en la defensa de la Nueva España.

Como se sabe, ocurrió el hecho en el camino del Faro y Estación de Radio de "Muleta", en cuyo paraje, al bajar dicho señor Teniente para requerir el auxilio y presencia de la Guardia civil, fué mortalmente herido, después de una fuerte lucha con un carabineiro y algunos individuos marxistas, en la que el señor Lizasoain dió pruebas de su valor y presencia de ánimo.

Por el boceto ejecutado por el escultor don Juan Alcover Real, más que una cruz se trata de un sencillo monumento, por el conjunto que forman ésta y su basamento.

Al objeto de no gravar los fondos municipales, la cruz que perpetúe la memoria del llorado militar, será sufragada por suscripción popular. La iniciativa del Sr. Alcalde es digna del mayor encomio siendo acogida la idea con gran aplauso por el pueblo de Sóller que se ha apresurado a aportar su óbolo para cumplir con esta deuda de gratitud.

MAPA DE MALLORCA

Tirado en cartulina y a 2 tintas Precio una peseta

De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

MALLORQUINES! Sed generosos y no dejéis de enviar a la Cruz Roja vuestro óbolo para los soldados. ¡VIVA ESPAÑA!

La Fiesta de Todos los Santos

Se ha celebrado en Palma la Fiesta de Todos los Santos...

La fiesta de ayer en los Cementerios resultó deslucida a causa del tiempo...

Hoy que el día ha amanecido mejor, a las ocho de la mañana ha salido mucha gente de Palma para la gran visita...

Había muchas tumbas iluminadas permitiendo la bondad del tiempo...

De continuar el tiempo como por la mañana, con seguridad se verá, hoy, muy concurrido nuestro Cementerio.

Misa en sufragio del General Goded

En San Francisco, y organizada por la Sección Femenina de F. E.

Ayer, domingo, se celebró, en la Iglesia de San Francisco, a las nueve, y organizada por la Sección Femenina de Falange Española...

La Alcaldía

Por ausencia del señor Alcalde propietario hemos sido recibidos por don Guillermo Cirerol...

Entre ambas autoridades se han cruzado los saludos de rubrica.

También nos ha dicho el señor Cirerol que le había visitado el nuevo Comandante de Marina don Guillermo Ferragut.

Por las señoritas congregantes de Cruzada de la Santísima Trinidad de Felanitx, fueron donadas al señor Alcalde 160 pesetas recaudadas por cuotas de 0'25 pesetas mensuales...

El señor Alcalde agradeció muchísimo el hermoso gesto tenido por esas simpáticas señoritas felanigenesas.

Diputación

Seguen las aportaciones de nuevos donativos para la suscripción pro Ejército, en la Oficina de la Diputación.

Entre las últimas figuran la de los empleados del Banco de España con una segunda entrega de 620 pesetas; la del señor Comandante del torpedero alemán "Secarier" con 150 id.; la columna de Artillería de guarnición en Sóller con 400 personal del Banco Comercial de Barcelona con 197 y el del Banco de Crédito Español con 387'95.

Recaudado de la velada de boxeo celebrada en el Teatro Balear 196'80 pesetas y personal y Dirección de la Casa de las Medias con 106 y 150 pesetas respectivamente.

Lo total recaudado al finalizar el mes de octubre asciende a 1 millón 29.444'11 pesetas.

Ha visitado al señor Presidente

de la Diputación, el propietario de los Almacenes San Miguel don Andrés Campins Vidal, haciéndole en trega de la cantidad de 1.051'50 pesetas, importe del 4 por ciento, sobre las ventas efectuadas en dicho establecimiento durante el mes de octubre último, con destino a la suscripción en favor del Ejército.

El señor Obrador agradece vivamente al señor Campins esta segunda entrega que hace en favor del Movimiento Nacional.

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de septiembre de 1936:

Antonia Pizá Arbona; Antonia Gamundi Alzamora; Antonia Bonet Cifre; Carmen Garcerán Bonet; Esperanza Colomar Palmer; Juana Orell Reñés; Margarita Pons Cañellas; Margarita Ripoll Salom; Margarita Cabot Vidal; Margarita Roca Ferrer Micaela Jaume Estrany; María Barceló Rotger; María Rosselló Rosselló; María Seguí Rotger.

Notas del Carnet

NECROLOGICA

Mañana en la parroquia de San Miguel se celebrarán misas en sufragio del alma del joven José Alemany Seguí, que fué muerto durante el bombardeo de las hordas rojas.

A su desconsolada familia le enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Ha fallecido don Jaime Serra Orell, víctima de traidora enfermedad.

Persona de trato afaable y cariñoso contaba con numerosas amistades, siendo su muerte muy sentida.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

D. Juana Bordoy Mestres, ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos.

La finada fué modelo de esposas y de madres. Su muerte ha causado mucho pesar entre sus numerosas relaciones.

A todos sus familiares les enviamos la expresión de nuestra condolencia.

De Teatros

LIRICO

En las sesiones que se celebrarán hoy en este teatro se proyectarán las dos superproducciones de la Metro tituladas "Tempestad al amanecer", y "Vuelo nocturno", films hablados en español e interpretados por los famosos artistas Kay Francis, Nils Arster, Clark Gable, Lionel Barrymore, Helen Hayes y Robert Montgomery.

Este programa únicamente se proyectará hasta el próximo miércoles.

Notas del Carnet

Hoy lunes se repone en este local un doble programa Metro, a base de dos grandes producciones sonoras, la sentimental película "Vanesa" y la chistosísima "El abuelo de la criatura", con Stan Laurel y Oliver Hardy.

Dicho programa se proyectará hasta el miércoles inclusive.

Para el sábado próximo se anuncia en este local la inauguración de la temporada de cine y variedades, para dicho día se presentarán dos cupletistas y dos bailarinas, proyectándose también un soberbio film en español.

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

La situación en los diversos sectores

Comunicado oficial del Ejército del Norte, el cual sigue avanzando.— Noticias oficiales de Guadalajara, Toledo y Madrid.— Cogida de prisioneros y botín de guerra.

"Radio Coruña", a las dos de la madrugada: Comunicados y noticias oficiales.

Comunicado oficial del Ejército del N. facilitado a las 21 horas del día 1.º de Noviembre de 1936: Las fuerzas de este Ejército pertenecientes a la 7.ª División y a la de Soria han continuado su avance, logrando importantes éxitos en el sector S. de la 7.ª División, ocupando Brunete, Sevilla la Nueva, Villanueva de Perales y Villanueva de Gijón, cogiendo al enemigo importante material de guerra. En este sector se han hecho prisioneros a 45 guardias civiles. En el frente de la División de Soria, sector de Sigüenza, se ha ocupado Torremocha de Jadraque. En las demás divisiones, sin novedad. La situación, sin variación en su aspecto general: continúa en todo favorable.

Noticias oficiales: Sector de Vizcaya: Durante todo el día de hoy se ha registrado fuego de fusilería y cañón por ambas partes.

Sector de Guadalajara: En el de Sigüenza continúa avanzando el ala derecha de este sector, habiéndose ocupado el pueblo de Torremocha de Jadraque y las alturas del río Dulce.

Sector de Toledo: Se han ocupado, en el día de hoy y a pesar de la gran resistencia del enemigo, los pueblos de Villanueva de Perales y Brunete. Se hicieron al enemigo más de 160 muertos, que abandonó, cogiéndose además nueve ametralladoras, dos cañones, municiones de fusil y viveres en abundancia. Cuaron hechos prisioneros un teniente, un alférez, cuatro sargentos y 46 guardias civiles.

Sector de Madrid: En Parla, el enemigo atacó fuertemente, pero nuestras fuerzas le rechazaron, ocupándole más de 300 muertos e incendiándole un tanque. En Valdemoro se hicieron prisioneros en el día de ayer un capitán, dos tenientes, un alférez y 116 individuos de la guardia civil.

"Solidaridad Obrera" relata los desembarcos efectuados en Rosas

Los catalanes están muy indignados.— ¿Cuántos desembarcos hubo?— Don Venturita dice tonterías en París.

Barcelona.—El periódico "Solidaridad Obrera", publica una extensa información sobre el bombardeo del puerto de Rosas por los

barcos nacionalistas. Dice que las bombas empezaron a caer sobre la ciudad el mediodía, causando enorme pánico el inesperado ataque. A las cuatro y media de la tarde, dos grandes barcas protegidas por intenso fuego, hicieron un desembarco. Las llamadas telefónicas a Girona y Barcelona eran angustiosísimas. Inmediatamente, se organizaron grandes convoyes de tropas barcelonesas que salieron en ayuda y socorro de los atacados. El combate duró hasta las siete de la tarde, en que las tropas nacionales se retiraron. También se dieron órdenes de que saliera de Barcelona una escuadrilla de aviones rojos, que cuando llegaron a Rosas no vieron a nadie. Ya bien entrada la noche, los facciosos intentaron un nuevo desembarco, sorprendiendo a la población. La batalla con los nuevos efectivos llegados de los pueblos circundantes fué muy encarnizada. Los catalanes están muy indignados por las grandes bajas sufridas y los daños causados en la ciudad. Aseguran que la operación ha sido planeada en Palma de Mallorca y que realizan la operación para vengarse de las operaciones llevadas a cabo por los catalanes en las Baleares. Ayer fué nuevamente bombardeada la ciudad de Rosas. Muchos vecinos aseguran que los bombardeos lo realizaron varios barcos. Otros dicen que es sólo el "Canarias". La preocupación de todos los pueblos de la Costa Brava es intensísima. Ayer noche, el Consejo de Defensa se vio obligado a lanzar una alocución por radio en la que pide a todos los catalanes mucha serenidad y que se retiren todos a sus casas, indicando que muy pronto cesarían estos alvos ataques a la integridad de Cataluña.

Paris.—Comunican de Barcelona que los desembarcos efectuados por los nacionales en Rosas fueron dos: se llevaron a cabo el día 30, a las tres y media y a las ocho de la tarde. También circula el rumor de que ayer se realizó un nuevo ataque a dicha ciudad.

Barcelona.—El Consejo de la Generalidad Gassols se entrevistó en París con Leon Blum, tratando de asuntos relacionados con la guerra civil que se está librando en España. Venturita ha dicho que tiene a 200.000 hombres dispuestos para la defensa de la integridad de Cataluña, haciendo constar que aunque caiga Madrid, Bar-

celona resistirá con el gran contingente de hombres con que cuenta.

Lisboa.—Comunican de Barcelona que ayer fueron fusilados dos oficiales, cuatro sargentos y ocho soldados, acusados de dar cuenta detallada del bombardeo del puerto de Rosas y divulgar la noticia.

Información del extranjero

Información de el Extranjero: París.— El diputado Goliot denunció al Gobierno Blum el descarrado transporte de armas realizado por parte de este Gobierno a los rojos españoles.

París.—El conocido ruso Sorgi será nombrado general en jefe del Ejército rojo español.

París.—"L'Echo de París", publica un artículo firmado por el famoso general Castellnou en el que expresa su simpatía por el movimiento Nacional que va a desterrar al comunismo de España. Aplauda la actitud de Portugal, al romper sus relaciones con el Gobierno de Madrid y afirma que Alemania e Italia reconocerán, el Gobierno del general Franco.

París.—El secretario del Partido comunista francés ha recibido de M. Toren una comunicación en la cual éste dice que es necesario ayudar a los comunistas españoles, por encima de todos los pactos.

Londres.—El jefe del Almirantazgo Inglés ha declarado pirata al buque "Cristóbal Colón".

Washington.— Ha empezado la campaña electoral para la elección de Presidente de los Estados Unidos. Parece ser que aldrá elegido según todos los periódicos y agencias, por aplastante mayoría de votos el actual presidente Roosevelt.

París.—"L'Echo de París", publica un artículo en el que presagia una guerra civil en Francia y dice que el responsable será el Gobierno Blum, cuyos componentes parecen haber cerrado los ojos ante los sucesos que se desarrollan en suelo francés.

Berlín.—Se celebró en toda Alemania una colecta en favor del Socorro invernal, recaudándose muchos miles de marcos.

La situación militar en el día de hoy

Como se desarrollará el ataque a Madrid.— Los ejércitos nacionales a 14 kilómetros de la capital.— La actuación de las diversas columnas que se dirigen a Madrid.

"Radio Club Portugués", a las dos de la madrugada: Se está preparando con toda urgencia el envío de ropas que se tiene que efectuar el día 5, con destino al Ejército Nacional. Son muchas las partidas recibidas, y entre ella hay 650 chalecos, 500 pares de calcetines de lana, 500 pares de guantes de reglamento, etc. Además, se han enviado grandes contingentes de viveres de todas clases.

Resumen de la situación militar

BORN

Miércoles 4, de 3 a 11'30, 3 grandiosos films 3 LA MUJER TRIUNFA en español ALIAS TU en español y AMOR EN VENTA por JOAN CRAWFORD y CLARK GABLE IMPORTANTE.— Desde el miércoles volverán a estar abiertas la taquilla y puerta de la calle de San Cayetano.

JAIME SERRA ORELL HA FALLECIDO habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D. Su esposa, hijas, hijos políticos, nietos, nietas, hermanas políticas, sobrinos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que se celebrarán mañana, martes en la parroquia iglesia de Santa Cruz, a las diez y media y once respectivamente y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada. Casa mortuoria: Montenegro, 19, No se invita particularmente. El Excmo. y Rvmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON zarpará el 5 de Noviembre el vapor «A. Woermann» aceptando pasaje en Primera y Turista, Informes, BAQUERA, KUSCHE & MARTI, S. A.— Plaza Libertad. Tel. 1322, y Wagons-Lits [1 Cook, 5] 7, Plaza Constitución. Teléfono 2129.

Mr. Winston a Palma

UN EXITO SIN PRECEDENTE

EL TRIUNFO DE LOS FAMOSOS CRISTALES «RETINARAY» Y SUS CRISTALES CORRIENTES «MENISC»

La visita de Mr. Winston a Palma será una verdadera bendición para todos cuantos gustan gafas en esta capital. Desde su llegada a Palma ha estado materialmente asediado por visitantes de todas las edades. Durante toda la semana, una verdadera muchedumbre se ha dirigido a donde se hospeda, Hotel Alhambra, ávido de verlo. Y gracias a sus cristales corrientes «Menisc» y los famosos cristales RETINARAY (número 44.306, registrado en el número 356, folio 1 c. 16), ha podido ya satisfacer a los que necesitan lentes.

DETALLES IMPORTANTES

Los cristales RETINARAY, y sus famosos cristales corrientes «Menisc» que se parecen a los cristales ordinarios, poseen la propiedad de proteger los ojos de los rayos peligrosos, como los ultravioleta e infra rojos.

No hemos podido dar cuenta durante estos días del éxito llevado a cabo por el célebre óptico, gracias a sus famosos cristales. Numerosas personas han querido aprovechar la oferta hecha por Mr. Winston y todos, unánimemente, han expresado su admiración por los resultados obtenidos con estos lentes.

Es de notar, además que los cristales RETINARAY y otros lentes vendidos por Winston Optical son de precios muy bajos.

UNA OCASION UNICA, ULTIMOS DIAS DE MR. WINSTON EN PALMA

La visita a Palma de monsieur Winston constituye una ocasión excepcional.

En efecto: el gran óptico se halla obligado a separarse con frecuencia de su numerosa clientela, que reclama su presencia a todas las horas del día. Por consiguiente, es preciso aconsejar a las personas deseadas de aprovechar la oferta de monsieur Winston el no retrasarse a visitarlo.

HOTEL ALHAMBRA

En la anterior dirección es donde podrá encontrarse a Mr. Winston los dos días de la presente semana, hasta el Domingo, desde las 10 a las 13 y desde las 15 a las 19 horas. Domingo, de las 10 a las 13 horas, inclusive.

Permanecerá hasta el Domingo 8 de Noviembre.

Se invita al público de Palma a visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes, absolutamente gratis en el Hotel Alhambra.

VENDERIA

pedra para hormigón (balastre). Detalles: Plaza Sta. Eulalia, 10, Palma. (1418)

En la región de Oviedo, los nacionales efectuaron algunas operaciones de importancia, mejorando de cada día su situación y sus posiciones.

Las columnas que operan en el Guadarrama, aunque no se han dedicado a la conquista de algunos pueblos de sus cercanías, los tienen para cuando el alto mando ordene su toma bajo el dominio de su artillería.